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ETRE CAPABLE -DE —- -

CONDITIONS

COMMENTAIRES

2.6.- ldentifier un solide 150}6

2.7.- Développer un solide usuel

Jo= Laleoul d'ai_zﬂes et de wolumes

3.1.- Calculer l'aire lztérale
et le volume du cylindre de révolu-
tion et du prisme drolt .. . .

3.2.- Calculer l'aire latérale et
le volume du cone de révolution et
de la pyramide réguliere - -

3.3.- Calculer des aires et volume

de solides él¢mentaires juxtaposés
ou imbrigues

Les solides 2 prendre en compte sont : =~ -
cube, parallélépipede rectangle,

..cylindre ciraulaire droit, cone de
révolution, prisme droit, pyramide réguliere
2 base carree

L'exigence concerne les deux cas suivants :
ler cas : le solide est matériel
2eme cas : le solide est donné par 1'une

des deux représentations suivantes
- soit en perspective cavaliere

3 1
T
[}
]

L2

R - $0it par.des vues

ToAA
OO0

Les solides 2 prendre en compte sont ceux
precises au point “TRAITER 4.2,.3."

Le solioce est 1solé, matériel ou donné

en perspective cavaliere ou défini par
des vues , il est coté

1T

Exemple .

Exigence 3 solides élémentaires au plus

i
g

“La formation prend en compte les
cas ol ces solides sont juxtaposes
oy imbriques.

La formation prend en compte les
prismes obliques, les cylindres
tronqués et les pyramides non
réguliéres.
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Le candidat doit etre capable d'EXECUTER les

clest-d-dire :

- rechercher le cosinus, le sinus ou la tangente d*

J1.2 - EXECUTER

- 66 -

opérations mathématiques définies dans le référentiel,

un angle de mesure donnée,

- rechercher la mesure de l'angle associé 3 un rappart trigonométriqus donné.

Le candidat aura prouvé sa capacité & EXECUTER, si
cas ou le resultat concerne u

systeme sexagésimal.

ne mesure d'angle,

EXECUTER

son résultat est conforme 3 celul attendu. Dans le
le candidat 3 le choix entre le systeme decimal et le

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS )

COMMENTAIRES

1 - Donner une valeur numérigue exacte
ou approchée du cosinus, du sinus
ou de la tangente d'un angle

.

donne.

2 - Trouver, 3 partir du cosinus, du
sinus ou de la tangente d'un
angle, une mesure de cet angle.

3 - Utiliser le quart de cercle de
rayon unité pour :

3.1. donner graphiquement une
valeur numérique exacte ou

approchée du cosinus, du si- |

s ou de 1a tangente d'un
angle aigu.

w
»
N

trouver graphiquement la
mesure exacte ou approchée
d'un angle aigu dont on donne
le sinus ou le cosinus ou la
tangente.

La mesure de 1'angle est inférieure
a 90° ou 100 gr ou 1 rad.
2

Toute mesure d'angle est fournle
simultanément dans les deux écritures:
décimale et sexagesimale.

Le résultat est obtenu par lecture

de table, sans interpolation, ou &
1'aide d*une calculatrice.

La mesure de 1'angle est donnée, au
choix du candidat, en degres, en
grades ou en radians.

La mesure de l'angle est inférieure
a 90° ou 100 gr ou I rad.

Le résultat est obtenu par lecture

. directe de table, sans interpolation,

ou 3 }'aide d'une calculatrice,

11 s‘agit, sur papier millimétré
fourni, ade :

« positionner 1'angle,
. donner la valeur.

Les angles sont aigus.

La igsure de l'angle est donnee au
degre ou au grade pres.




1.2 - TRATTER

Le candidat doit étre capable de TRAITER un triangle rectangle donné.

Le candidat aura prouvé sa capacité & TRAITER si, dans Je travail remis, il fait apparaltre les
étapes de ses calculs et le résultat attendu.

TRATTER

ETRE CAPABLE DE . CONDITIONS COMMENTAIRES

1 - Calculer dans un triangle rectan. Le triangle rectangle est donné.
gle.

1.1. la mesure d'un coté. Le calcul de la mesure est 3 faire
dans chacun des trois cas suivants :

. & partir de la mesure de l'angle
qui lul est opposé et de celle de
1'hypotenuse,

. a partir de la mesure de l'angle
qui lui est adjacent et de celle de
1'hypoténuse,

. a partir de la mesure de l'un des
cotés de l'angle droit et de celle
de l'angle qui lui est opposé.

1.2. la mesure d'un angle. A partir des mesures de deux cotés.

,Les a=sures des longueurs sont des
decimaux.

La mesure de l'angle est exprimée en
degrés ou en grades ou en radians.




1.2 - CHOISIR
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Etant donné une situation relative au triangle rectangle, le candidat doit &tre capable de
CHOISIR le triangle rectangle permettant le calcul de la mesure d'un segment ou d'un angle.

Le candidat aura prouvé sa -capacité & CHOISIR si, dans le travail remis, 1l utilise le triangle
rectangle pertinent, indigue les étapes de ses calculs et le résultat atteadu.

Eeletiaan - 3

CHO1SIR

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COrMENTALRES

1 - Caleuler la mesure d'un segment
(ou distance ou cote).

2 - Calculer la mesure d'un angle.

Le triangle rectangle est tracé,
isolé ou non et n'est masqué par
aucun tracé supplémentaire.

Les mesures des longueurs sont des
nombres décimaux.,

Les angles sont mesurés en degrés ou
en grades ou en radians.

Hémes conditions qu'au point 1.

La formation prend en campte :

. le rapport de pro ection orthogonal
{arithmétique),

. les extractions et les tracés sup-
plementaire

Exemples de situations :

- clavette

- déphasage en electricité,

- topographie.

® seoe




TRIGONOMETRIE

ELEMENT DU REFERENTIEL
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Le candidat doit étre capable d'EXECUTER les

clested-dire :

1.3, - EXECUTER

opérations mathématiques définies dans le référentiel,

- rechercher le cosinus, le sinus ou la tangente d'un angle de mesure donnée,

- = rechercher la mesure de l'angle associé & un rapport trigonométrique donné,

- utiliser graphiguement le cercle trigonométrique.

Le candidat aura arsuve. sa ca
est confrome a celui cbtenu.

EXECUTER

pacite & EXECUTER sl,dans le travail remis, le résultat ou le graphique

ETRE CAPABLF DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

ANGLES AlCuS.

1 - Doaner une valeur numérique
exacte ou approchee du cosinus,
du sinus ou de la tangente d'un
angle donns. -

2 - Trouver, a partir du cosinus, du
sinus ou de la tangente d'un
angle, une mesure de cet angle.

3 - Utiliser le quart de cercle de
rayon unite pour :

3.1. donner graphigquement une va-
leur numérique exacte ou
approchée du cosinus, du si-
nus oy de la tangente d'un
angle aigu.

3.2. trouver graphiquesment la
mesure exacte ou approchée
d'un angle ajigu dont on
donne le sinus ou le cosinus
ou la tangente,

ANCLES DONT LA MESURE EST COMPRISE
ERTRE D EY 360° (-180° ; ~160°7.

& - Utiliser le cercle de rayon unité
pour donner graphiquement une va-
leur numérique exacte ou appro-
chée du cosinus, du sinus ou de
la tangente d‘un angle de mesure
donnée .

5 - Utiliser le cercle de rayon unité
pour tracer le(ou les) angle(s)
correspondant(s) & un cosinus, .
un sinus ou une tangente donné(e).

& - Donner une valeur numérique
exactz ou approchée ou cosinus,
du sinus cu de la tangente d'un
angle de mesure donnée.

La mesure de l'angle est inférieure
90°m1009rou;rad. ’

Toute mesure d'angle est fournie si-
multanément dans les deux écritures :
decimale et sexagésimale,

Le résultat est obtenu par lecture ae
table, sans interpolation, ou i
1'aide d‘une calculatrice.

La mesure de l'angle est donnée, au
choix du candidat, en oegrés, en
grades ou en radians.

L'angle est algu. Le résultat est
obtenu par lecture de table, sans
interpolation, ou 3 l'aide d'une
calculatrice.

Il stagit, sur papler millimétré
fourni de :

. positionner l'angle,
. doaner la valeur,

Les angles sont aigus.

La mesure de 1l'angle est donnée au
degre ou au grade pres.

11 s'agit, le papier millimétré étant
fourni de =

- positionner ltangle,
. donner le signe du résultat,
. donner la valeur demandee.

La mesure de l'angle est donnée simul-
tanément dans les deux écritures :
decisale et sexagésimale.

Le résultar est obtenu par lecture
directe de table ou 3 1'aide d'une
calculatrice




1.3. - TRATTER

Le candidat doit étre capable de TRAITER un triangle donné ou le cercle trigonamétrique.

Le candidat aura prouve sa capacit.e 3 TRAITER si, dans le travall remis, il fait apparaltre les
étapes de ses calculs et le resultat attendu,

TRAITER

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

1 - Calculer dans un triangle rectan-
gle,

l.1. la mesure d'un coté

1.2. la mesure d'un angle.

2 - Une des trois lignes trigonomé-
triques, sin x, cos x, tan x,
étant donnée, calculer la troi-
sieme,

3 - Calculer dans un triangle quel-
conque..

3.1, la mesure d'un coté

3.2. la mesure d'un angle.,

. & partir de la mesure de 1'angle
qul luil est opposé et de celle de
1thypoténuse,

. & partir de la mesure de 1tangle
qui lui est adjacent et de celle de
I*hypoténuse.

a _partir de la mesure de 'l'un Oes
cotés de l'angle droit et de celle
de l'angle qui lul est opposé.

a partir des mesures de deux cotés.
La mesure de 1'angle est exprimée en
degrés ou en grades ou en radians.

Les mesures des longueurs sont des
décimaux.

Le candidat peut utiliser le cercle
trigonométrique,

X est compris entre 0 et 180°,

Le résultat est obtenu avec la calou-
latrice ou & partir d'une table.

Les €léments fournis doivent conduire
a une solution unique.

Les relations :
a b C

= = =2 R

IsinR  sinB sin T

a? = bec? - 2bc cos A °

b =.c?ea? - 2ac cos B

c? = a%«b? - 2ab cos €

sont fournies. -

Les calculs sont & faire a. partir des
données numériques et condulsent & :
soit x = ¢

salt 3 la résolution d'une équation
du premier degré.

Exemple 20,25 = 15,25 - 15 cos A.




7.3, - CHOISIR

Etant donné une situation relative ® un triangle, le candidat, dolt &tre capable de CHOISIR le
triangle permettant le calcul de la mesure d'un segment ou d'un angle.

Le candidat aura prouvé sa capacité & CHOISIR si, dans le travail remis, {1 utilise le triangie

pertinent | indique les étapes de ses calouls et le résultat attendu.
CHOISIR
RN A Ry PO
e e
ETRE CAPABLE DE CONDITIONS COMMENTAIRES

1l - Calculer la mesure d'un segment
(ou distance, ou cote).

2 - Calculer la mesure d'un angle.

Le triangle est tracé, isolé ou non,
et n'est masqué par aucun tracé sup-
plémentaire.

Les mesures des longueurs sont des
nombres décimaux.

Les mesures des angles sont exprimées
en degrés ou en grades ou en radians.

Les relations :

L] = b = [~ =2 R
sin A sin B sin C

a® = p?+c? - 2bc cos A
b? = c?+a% - 2ac cos B

€? = a?+b? - 2ab cos C
sont fournies.

Memes conditions qu'au point 1.

La formation prend en compte les
extractions de figure et les tracés
supplementaires,

b wag s L

IO TH Tl

e
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1.4 - EXECUTER

Le candidat doit etre capable d'EXECUTER les opérations mathématiques définies dans ie référentiel,
c'est-a-dire :

- rechercher le cosinus, le sinus ou la tangente d:un angle doqné,
- rechercher l'angle associé 3 un rapport trigonométrique donné,

- utiliser graphiquement le cercle trigonométrique,

- résoudre une égquation trigonométrique.

Le candidat aura prouvé sa capacité i exécuter si son résultat est conforme 3 celul attendu.

EXECUTER

ETRE CAPABLE DE CONDITIONS COMMENTAIRE

Angles aious.

- 1 - Donner la valeur numérique du cosinus,| Toute doqnée d'angle en degrés est fournie,
du sinus ou de la tangente d'un angle slmultan:ment_dans les deux écritures déci-
inférieur 3 90° ou 100 gr ou IT rad. male et sexagésimale,

FX

Le resultat est obtenu par lecture directe de
table ou & l'aide d'une calculatrice.

- 2 ~ Trouver, i partir du cosinus, du sinus| Tout résultat sexagésima) ou décimal est

ou de la tangente d'un angle, une accepteé.
mesure en degrés ou en grades ou en Le résultar est obtenu par lecture directe de
radians de cet angle. . table ou a l'aide d'une calculatrice,
= 3 - Utlliser graphiquement le quart de I1 s'agit, sur papler millimétré fournl, de :
cercle de rayon 1 pour : . positionner l‘angle,
. . donner la valeur

- donner une valeur numérique exacte - . c .

ou approchée Gu cosinus, ou sinus L:_valeur numerique est donnée ou dixieme

Ou de la tangente ¢'un angle aigu, pres.

trouver l2 mesure exacte ou appro- La mesure est donnée au degré (ou grade) pres.
chee d'un angle aigu dont on donne

le sinus ou le cosinus ou la tan-
R gente,

Angles dont la mesure est comprise 0 et 180°
- & - Utiliser graphiquement le demi-cercle | Il s'agit de :

de rayon 1 pour dunner une valeur nu- | . positionner cet angle,

mérique exacte ou approchée du cosinus) . donner le signe du résultat,

du sinus ou de la tangente d'un angle | ., donner, par lecture du graphique,le signe
donné, et la valeur demandee.

Le résultat est donné au dixiéme prés.

| Le papier willimétré et le cercle sont fournid

- 5 - Utiliser graphiquement le demi-cercle
de rayon 1 pour tracer le (ou les)
angle(s) correspondant(s) i un cosinus
un sinus ou une tangente donné(e).

- & - Donner une valeur numérique exacte ou Toute donnée d'angle en degrés est fournie

approchée du cosinus, du sinus ou de siaultanément dans les deux écritures decimalel
la tangente d'un angle donné. et sexagésimale.

. Le résultat est obtenu par lecture directe de
table ou a l'aide d'une calculatrice,

Eguations triconometrigues.
<o sions triconometriques.

- 7 - Résoudre, & l'aide du cercle trigono- | a est un nombre réel.

métrique une équation du type : X est_la mesure d'un angle
Cos ¥ = a -
sinx = a K,e J ™ - 1rj

- & - Résoudre une équation ou type :

x est 13 mesure d'un angle
€OsS ¥ = cos

La formation prend en compte des

€quations du type :
sin 3 = sine x E)" , v “-J cos x = a
tan x = Tane . in x= a
et représenter les solutions sur le has
cercle trigonométrique, . tang=a




T.4 - TRAITER

Le candidat doit &tre cepable de TRAITER une situstion mathématique clest-d-dire i

- résoudre une équation trigonométrique.,
- représenter graphiquement une fonction sinusoldale.

Le candidat surs prouvé ss capacité & traiter si dans le travail remis, il fait apparaitre la démarche adoptée.

TRAITER

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

~
1

w
L}

4 - Résoudre une écuation du type :

5 - Représenter graphiquement une fonction

1 - Calculer cans un triangle rectangle :

1.1 - la mesure d'un cdté,

1.2 - 1a mesure d'un angle,

Calculer h partir de sin x ou de cos x
les trois sutres lignes trigonométriques

A partir de la relation :
2 2 2 <~
8% 2 b* + c® - 2be cos A.

- détpxminer &8 connaissant :
t,c, A.

- déterminer A connaissant
a b, c.,

cos (ex+b) = cos (ox + d).
sin (ex+b) = sin (ex + d).
tan (axeb) = tan (ex «d).

du type :

y = & sin (wt «
sur l'inervalle {0,27] en utilisant
un des moyens suivants :

. Sinusolde
. représentation de Fresnel associée,

Le calcul de la mesure est fait dans les

trois ces suivants g

- & partir de 1a mesure de 1'angle qui lui
est opposé et de celle de l'hypoténuse,

= b partir de ls mesure de ltangle qui lui
est adjacent et de celle de 1'hypoténuse.

- & partir de la mesure de l'un des cOtés de
l'angle droit et de celle de 1l'angle qui
lui est opposé.

- & partir des mesures de deux cOtés.

Les mesures de longueurs sont des décimaux
positifs,

Ls mesure de l'angle est exprimée en degrés
ou en grades ou en radians.

Les relstions & utiliser sont :

sin’x + cosx =z ]
i DS X
lany = S20.X_ ., s £05 X
cos x i cotg x 8in x

La mesure de A est inférieure & 180°(ou 200gr
ou wradket a, b, c sont des nombres reéels
positifs.

On remargue que le traitement e

algébrique,

La formation prend en compte ge

équations du type

cos (ax+b)

1 8in {axed)

tan (ax+b)
COoS x

.

.
:




=3

Etant donné une situation résoluble par l'utilisation de l'un des moyens suivents

1.4 - cHoISIg

- égquation trigonométrique.

- graphique,

Le candidat doit &tre capable de CHOISIR une démarche convenable dont l'utilisation conduira & la solution.

Le candidat aurs prouvé sa capacité 3 choisir si dans le travail remis, il fait apparaltre la démarche utilisee

et le résultat attendu.

CHOISIR

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

Résoudre un triangle rectangle.

Résoudre un triangle quelcongue.

A partir d'une situation, trouver les
valeurs numériques cemandées en utili-
sant l'un des moyens suivants :

- équation trigonométrique,
- graphique,

A partir d'une situation, établir les
liens entre les variables : .
- graphiquement & 1'aide de tableau (x).

-~ & 1'side de formule (s) lorsqutelle(s)
existe (nt),

Les mesures des éléments suivants sont done
nées :

- hypoténuse et un angle aigu.

~ hypoténuse et un clté de l'sngle drait.

- un cOté de l'angle droit et un engle aigu.
= les deux cOtés de }'angle droit.

Les angles sont en degrés ou en grades ou en
radians.

L'exigence maximale est l'emploi des rela-
tions :

a? = b¥ec?-2bc cos A.

a8 - b - c -
XY ST Tnec R

non fournies,

Les équations & prendre en compte sont celles
qui conduisent & une équation du type :

810 x = 3 ; & est donné,

sin (vt =+ ¥) = b,

v ; \¥; b sont donneés,

Le candidat aura prouvé sa capacité & choisirn

s'il :

- réalise la mise en équation,

- raméne 1l'équation obtenue 3 une équation
standard et la résoud.

Le choix se fait & partir des modiles donnés
en “exécuter” et “traiter®,
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TECHNIQUES MATHEMATIQUES du TERTIAIRE

ELEMENT DE REFERENTIEL
TM.T.2




Le candidat doit étre capable d'EXECUTER les opérations methématiques définles dans le référentiel

clesteb-dire ¢

REFERENTIEL T.M.T. 2 - EXCCUTER

- un calcu{ dans lequel les opérations sont données, ou ls chalne d'opérations
programmee
« une construction.

Le candioat aurs prouvé sa capacité & EXECUTER si son calcul ou sa construction wine 3 un résultat
conforme au résultat attenou.

N.B. :

Les situations du secteur tertiaire permettront de :

. ‘développer, approfondir et évaluer ges objectifs du 1.C.2
iw rap-i,tfaire connafitre un vocabulaire spécifique

EXECUTER

CTRE CAPABLE DE

CONDITIDNS

COMMINTAIRES

L. FN CALCULS COMMERCIAUX ET FINANCIERS.

1.1. Celculer mentalement

. 8jouter ou soustraire 2 nombres

. multiplier ou divaser un nombre
par 2,3,4,5,10,25

. prendre un pourcentage simple
d'un nombre

-

1.2. Calculer le montant de la T,.V.A,

1.5, Déterminer :
soit un colt d'achat,
. soit un colOt ge fabrication,

soit un colt
so0it un prix
s01t un prix
. SOt un Prix
soit un

de distributicn,

de revient,

de vente HT

ge vente TC
coefficient multiplicsteur

femplir une facture

1.9. Calculer :

- un intérét.simple,
- une valeur acquise,

1.6, Reaplir un bordereau d'escompte

Les nombres sppartiennent 30" et ont
8u plus Z chiffres

5%, 10%, 20%, 25% et 33 1sx

Ce calcul se fait & partir ou prix hors
taxe,

A partir :
. 80it de pourcentages directs ou indi-
rects

+ solt d'un coefficient multiplicateur,

La facture peut comporter au plus 2
bonifications en prix.

Les différents éléments permettant les
calculs sont donnés (capital, teux,
temps),

Le temps de placenent_exprimé en jours,
quinzaines ou mois, est inférieur &
1'année,

Le formateur sollicite de ses auditeurs
chaque fois qu'il le juge intéressant,

le réflexe et l'utilisation de la technigue
mentale,

1l n'est pas question de faire dges séances
de calcul mental o priori,

L*apprentissage des réflexes se fait tout
au long de la formation.

En formation on insisters sur l'utilisation
des coefficients multiplicateurs

Le vocabulaire relatif aux bonifications
en poids (tare, réfaction, freante,..)
est étudié en formation,

Le calcul ne fera pas intervenir de condiJl'8gio peut comporter :

tions minima de jours et d'escompte, ai
de jour de bangue.

La -éghode de calcul de 1'escomote est
Ialssee.au choix du candidat, On se
limite a & effets (le bordereau est
fourni),

= l'escompte,

- la commission d'endos,

= une pu deux commissions fixes,
- 18 T.V.A,

-oo/-.c




T.M.T.2 - EXECUTER .

LTRE CAPABLE DE " CONDITIONS COMMENTAIRES

2, EN STATISTIOUES,

2.1, Celculer : Le sdric statistique est donnée :
. la moyenne arithmétique . 80it sous forme exhaustive (le
d'‘une série statistique nombre de données est inférieur &
trente )

. soit sous forme d'un tablesu
statistique de classe d'amplitudes
6gales (le nombre e classes egt
limité 3 six )

» des effectifa ou des fré- Les procédés de aimplification ne
quences cumuléses, .| sont pas exigés.

2.2. Déterminer graphiquement une Le polygone des effectifs cumilés Le calecu) de la médiane et le trace
médiane, : croissants eat donnd, du polygone des effectifs cumulés
décroissante sont étudiés en formation




T.M.T.2 - TRAITER
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Le cendidat doit etre cepable de TRAITER une eituation mathémgtique,g'est & dire : )
programmer une chaine de calculs ou une méthode de travail qui conduira,aprae exécution

& la résclution de la situation.

*Le candidat ‘eura prouvé "sa capacité 3 TRAITER g'il fait a

dorit,les $tdpes os ses ‘eslogl
réponse & ‘uné ‘quastion posée,

pparaitre son cheminement par
s,08 une-Teprésentation graphique permettant d'oorenir la

TRAITER
ETRE CAPABLE DE CONDITIONS COMMENTAIRES
1. EN CALCULS COMMERCIAUXET FINANCIER
1.1 Réaliser un partage directement Le partage porte aur trois Exemples :
proportionnel & deux grandsurs éléments . répartition des bénéfices aes
sociétés,

1.2 Caleculer,en intéréts simples

- le taux de placement,
- le durée oz placement,
- le capitsl placé,

1.3 Calculer un indice simple,

2. EN STATISTIQUE

2.1, Représenter graphiquement une
série statistique par :

< un diagramme en batons

= un histogramme .

~ un polygone des effectifs

= un palygone des effectifs
cumulés croiseants

= un diagramme en sectauss

. @u degré pres,

La simplificetion des suites de
nombres proportionnelles n'eat pas
exigée,

1) s'agit de retrouver chacun ces
éléments & partir oes deux sutres .
et de 1'intéret , '

Toute méthode de résolution est
scceptée.

Retrouver le capital plecs &
partir de ls veleur acquise n'est
pas une exigence,

Les axes sont donnds, gradués.

A partir d'une série statistique
discréte classée (su plus six
classes)

L'histogramme eat dréssé & partir
d'une série continue dont les
clasges ont méme amplitude (su plus
six classes)

Le polygone des effectifs est
tracé 2 partir de 1'histogramee,

On as limite & six secteurs
Le mesure des angles est calculée

Les gecteurs sont tracés au degré
prés,

. primes,
« pénalités

Les caleuls d'indices ponddrés ne
sont pas exigés. Ils sont abordés en
formation




Etant donné une situation réscluble par l'utilisation d= l'un des modeles suivants :

. Le candiadat doit 8tre capable ge CHOISIR un modéele convenable dont le traitement conduira
e la solution.

. te candidat sura prouvé sz
s . 11 Justifie. ce choix.

.M. T, 2, - CHOISIR -

- les quatre opérations

- le proportionmnalité (pourcenteges directs, indirects, coefficients

multiplicateurs...)

CHOISIR

capacite 8 CHOISIR, si, par se méthoge oe resolution,

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

1. CN CALCULS COMMERCIAUX ET FINANCIERS

1.1, Résoudre des situations profes-
sionnelles correspondant & ls
détermination i ‘

- d'un prix

- d'un montant de T,V,A, &
reverser au fisc par un
comuergent

- d'un colt

- d'un coefficient multipli~
cateur

Le candidat doit connattre le significa-
tion des expressions 3

« taux de marque
. taux de T,.V.A,

Si la situation utilise un vocabulaire
speécifique la définition en sera donnee,

Tous les éléments nécessaires sux
calculs sont énumérés de fagon cleire
et détachée, afin d'éviter toute. ambi-
guité,

11 s'agit de caleuler :

. le prix de vente TC d'un objet
fabriqué & partir ou prix d'achat
brut © o ’

. le prix de vente IC d'un article
& partir du prix d'achat

. le prix catalcsue HT a-partir au
prix de vente net IC

Connaissant le prix de vente TC
et le prix d'achat TC

Ce coefficient est déterminé par le
rapport de deux calts ou prix

En formation, la capacité CHDISIR est
étendue 8 des situations telles que :

fiche de paie,

Caisse d‘Epargne,

Calcul de 1'lmplt,

Taux de credat,

Compte courant et d'intérét
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T.H.T. 3 - EXECUTER

Le candidat doit &tre capable d'EXECUTER les opérations mathématiques définies dans le référentiel,

c'est-a-dire :

- un calcul dans lequel

- une construction.

Le candidat aura prouvs

résultet attendu.
R

les opérations sont données, ou la chaline d'opérations programmée,

sa capacité a2 EXECUTER si son calcul méne 3 un résultat conforme au

N.B. : lLes situations du secteur tertiaire permettront de :

. développer, approfondir et évaluer des objectifs de T.C. 3

. faire connaltre un vocabulaire spécifique,

EXECUTER

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

1. [N CALCULS COMMERCIAUX ET FINAN-
CIERS :

1.1. Calculer mentalement

. ajouter ou soustraire 2 nom-
bres

. multiplier ou diviser un nom-
bre par 2,3,4,5,10,25,

. prendre un pourcentage simple
d'un nombre. -

1.2. Calzuler le montant de la
T.V.A,

1.3. Deétertiiner : : ]

solt un cout d'achat,

soit un colt de fabrication,
soit un cout de distribu-
tion,

s0it un prix de revient,
solt un prix de vente

HT, .

soit un prix de vente

.

un coefficient multiplica-
teur.

1.4, Remplir une facture :

1.5. Calculer 3

- un intérét simple,
- une valeur acquise

" Les nombres appartiennent 3 DT et ont

au plus 2 chiffres.

5%, 10%, 20%, 25%, 33 % x.

a partir :

- Ou prix HT,
- du prix TC.

‘A partir de pourcentages directs, indi-

rects et de coefficients multiplica-
teurs.,

La facture est fournle incompléte et
coaporte plusieurs bonifications en
poids et en prix.

Les pourcentages sont directs ou indi-
rects.

Les différents éléments permettant
les calculs sont donnés (capital,
taux, durée).

Le temps de placement exprimé en
Jours, quinzaines, mois (ou déter-
miné par 2 dates), est inférfeur i
1'annee,

Le formateur sollicite de ses auditeur
chague fois qu'll le juge intéressant,
le réflexe et l'utilisation de }a
technique mentale.

Il n'est pas question de faire des
séances de calcul mental a priori.
L'apprentissage des reflexes se falt
tout au long de la formatjion.

aeel



T.M.T. 3 - EXECUTER (suite)

- QW -

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTATRES

1.6, Remplir un bordereau d'es-
- compte

1.7, Caleuler un indice simple ou
pondere

1.8. Calculer,-en intéréts compo-
ses

- une valeur acquise

- une valeur actuelle,

2. EN STATISTIQUES
2.1. Calculer :
- la moyenne arithmetique
d'une serie statistique

- une fréquence ou un
effectif,

2.2, Déterminer graphiquement :
- les quartiles
- le mode

- la classe modale,

Tous les éléments permettant le caleul
de 1'agio sont donnés.

La méthode de calcul de l'escompte est
laissee 3u choix du candidat.

Le calcul ne fera pas intervenir de

conditions de minima de jours et d'es.
compte, ni de jour de bangue.

Les indices de Paasche et Laspeyres
ne sont pas exliygés.

Il s'agit d'utiliser les coefficients
multiplicateurs pour une durée et un
taux fixes.

Ces coefficfents eultiplicateurs sont
obtenus 3

- soit a l'aide d'une table financiere
précisant :

(1e1)" ou (2+)°"

- solt a 1'aide d'une calculatrice.

A partir du dlagramme en secteurs ou
d‘une courbe cumulative,

A partir d'une courbe cumulative,
A partir du diagramme en bitons,

A partir de l'histogramme.

L'agio peut ccamporter :

- l'escompte

- la comnission d'endos.

-~ une ou deux commissions fixes,
- la T.Y.A.

L'usage d'une calculatrice (touche y*)
ou de la table financiere (lei)-P est
vu en formation en liaison avec les
notions d'opposé et d'inverse exigees
en T.C.3,

La détermination de l'écart inter-
quartile est étudiée en formation.




L eer e teme e

T.4.7.3. - TRATTER

Le candidat doit €tre capable de TRAITER une situation mathematique, clest-a-dire :

programmer une chalne de calculs ou une méthode de travail qui conduira,

de la situation,

Le candidat aura prouvée sa capacité a TRAITER s'{] fait a
“les étapes de ses caleculs,ou une représentation graphique,permetta

posée.

RS S

N.B. : Les situations du secteur tertiaire permettront de :

. développer, approfondir et évalueg les objectifs de 7.C, 3
. faire connaltre un vocabulaire specifique,

TRAITER

apres exécution, & la résoclution

pparaftre son cheminement par ecrit :
nt d‘obtenir la réponse 3 une question

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

1. EN CALCULS COMMERCIAUX ET FINAN-
CIERS :

1.1. Réaliser un partage directe-
ment proportionnel 3 2 gran-
deurs. 4

1.2. Calculer, en intéréts simples :

- Je taux de placement,
- la durée de placement,
- le capital place,

1.3, Caleuler, en utilisant un
indice simple ou pondéré ;

- un prix
-~ une quantité 3 une date
donneée.
l.4. Caleuler, dans l'escompte com-
mercial :

= un nombre de jours,

- une échéance,

- un escompte,

= un taux,

- un aglo;

- un wn‘lo
2.5, Caleuler, en intéréts compo-
sés 3

- un taux,

- une durée de placement.
s e L - .
SHE L SLSE aceie

1.6. Calculer une parité nette

(change et commerce interna. -
tional),

=

Le partage porte sur 3 éléments

La simplification des suites de nombres
proportionnelles n'est pas exigée.

Retrouver chacun des éléments 3 partir
des deux autres, et de d'intérét,
Toute méthode de résolution est
acceptée.

Connaissant trols des quatre grandeurs
(Io. Il' Po ou Qo, Pl ou Ql) calculer
la quatrieme.

A partir d'un bordereau d‘escompte .:

La technique bancaire relative 3 la
prathug de 1'escompte commercial est
appliquée a un bordereau 3 trous,

Les calculs sont faits

- soit 3 partir des tables finan-
cleres {1'interpolation n'est pas
exigee),

- solt 3 1'aide de la calculatrice.

= La methode de résolution est laissée
au choix du candidat,

Exemples :
. répartition des béncfices des sociétés
. primes i
. pénaliteés

Les partages inversement proportionnels
sont étudiés en formation.

La formation prend en compte la déter-
wination du capital place & partir de
la valeur acquise.

On insiste en formation sur la mé thode
conjointe,

-uu/

I




T.M.T7.3 - TRATTER (suite)

? ETRE CAPABLE DE CONDITIONS COMMENTAIRES

2. EN_STATISTIQUES.

i

- <y -

2.1. Représenter graphiquement une ' & "Les "axes” sont donfiés, gradués,

série statistique par : b e R
B o -
- un diagramme en bdtons. A partir d'une série classée 3 caractere
discret,
- un histogramme. Le tableau comporte des classes d'iné-
gales amplitudes (au plus 6 classes).
- un polygdne des effectifs. Le polygdne des effectifs est tracé a

partir de 1l'histogramme.

- un polygone des effectifs
cumules croissants.

- un dlagramme en secteurs. On se limite 2 6 secteurs. La mesure des
angles est calculée au degré pres et
les secteurs sont tracés au degré pres.

- une courbe cumulative des -
effectifs,

2.2, Calculer :

- des effectifs, . A partir d'un tableau & trous,

des frequences,
- des effectifs cumulés,
- des fréquences cumulées.

2.3. Passer d'un mode de représen-

tation a un autre,
a tableau| histo. |diagram-
gramme |me en
Secteurs
tableau X oul oul
histo- oui X oul
| grasme
diagramse| oul oul X
en sec-
teurs.,




T.M.T. 3 - CHOISIR

Etant donné une situatfon résoluble par l'utilisation de 1'un des modéles suivants :

~ les quatre opérations,

- la proportionnalité (pourcentages directs, indirects, coefficients multiplicateurs),

- la fonction lineaire,

- la fonction affine,

la solution,

Le candidat aura prouvé sa capacité

Justifie ce cholx,

K.B. : Les situations du secteur tertiaire permettront de :

- développer, approfondir et évaluer des objectifs de TC.3,
- faire connaltre un vocabulaire spécifique,

CHOISIR

Le candidat doit etre capable de CHOISIR un modile convenable dont le traitement condulra a

a CHOISIR, si, par sa méthode de résolution, 11

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

1. EN CALCULS COMMERCIAUX ET FINANCIERS.

l.l. Résoudre des situations profes-
sionnelles correspondant 3 la
détermination

- d'un prix

- d'un colit .
- d'un coefficient sultiplica-
teur

1.2, Représenter graphiquement en
intéréts simples :

'_ ?ﬁi::v:f;uéfiédulsé par un .
capital,

*» 18 valeur actuelle d‘un
effet, .

Le candidat dait connaitre la significa-
tion des expressions suivantes H

. taux de marque
. taux de T,V.A,

S la situation utilise un vocabulaire
spécifique, la définition des termes
peu courants est donnée,

Tous les éléments nécessaires aux cal-
culs sont énunérés de fagon claire et

détachée afin d'éviter toute ambigulteé,

On wtilise +

- Ues pourcentages directs ou indirects
. Ou des coefficients sultiplicateurs
(baremes).

I1 s‘agit de calculer :

« le prix de vente TC d‘un objet
fabrigué A partir du prix d'achat
brut HT des matiéres premiéres
et réciproquement,

le prix de vente 1C dtun article,
4 partir du prix d'achat HT et
réciproquement

le prix catalogue HT & partir
du prix de vente net TC

+ le montant de la T.V.A. 3 reverser
au fisc par un comergant. connais-
sant son prix de vente TC et
son prix d'achat TC.

- er [unction du temps ou du taux.,

- 12 situatfon n'est pas présentée’
sous la forme d'un tableau,

En formation, la capacité CHOISIR est
étendue a des situations telles que :

+ pourcentages progressifs (calcul de
1'impot),

« pourcentages dégressifs (achats en
gros),

Ls formation, prend en compte des situa-
tions relatives 3 la déterminstion du
temps su bout duquel ceux veleurs
scquises sont égales

eesl




s

T.K.7.3 - CHOISIR (sulte)

ETRE CAPABLE DE

CONDITIONS

COMMENTAIRES

A @2+ EN STATISTIOUES :

A

211;'Ren§éséniei’graphiqueagnt une
série statistigue donnée,

2.2. Déterminer graphiquement un
parametre de position,

1

La série présentée sous forme d'un
tableau est & caractere discret ou
continu (2u plus 6 classes),

Le candidat doit :

- cholsir une représentation gra-
phique adaptee,

- construire cette représentation
graphique.

La serie statistique est donnée sous
forme quelconque,

Le candidat doit :

- choisir une représentation gra-
phique adaptee,

- construire cette représentation
graphique,

- faire apparaltre le parametre
demandé.
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¥ ~ EXECUT

Le candidat doit dtre capsble A'EXECUTER les opérations masthématiques définies dans ls

référentisl, c'est-i=dire :

= un caloul dans lequel les opérations sont domnées, ou ls chalne d'opérations prozrazmés,

- une construction.

L Y R o

. développex, approfondir et évaluer des objectifs de T.C.4.,

situstions du secteur tertisire permettent de 1

« faire connaltre un vocabulaire spécifique,

EXECUTER

Ls oandidat surs prouvé sa capacité & EXECUTER si son oaloul ou sa construction méeme i
_un résultat conforme &u résuliat attendu.

ETEE CAPABLE DE

COXDITIOKS

COMMENTAIRES

1. EX_CALCULS COMVERCTAUX FT FPINAN-
CIERS, g

1.1, Calculer mentalement i

« 83jouter ou souctraire 2
noxbres,

. Bultiplier ou diviser un
nombre par 2, 3, 4, 5, 8,
10, 25,

» Prepdre un pourcentage
simple d'un nombre.

1.2. Calouler le montant ds la
T.V.4.

%+.3. Déterminer 1

cofit d'achat,

cott de fabriocation,
cofit de distridution,
prix de revient,
prix de vente HT
prix de vesnte TC

EEEEEE

. un coefficient multiplica-
teur.

1.4. Remplir une facturs ¢

1.9. Cslculer, en intérets sim-

ples
o 1'intéras,
« la valeur acquise.

1.6. Vérifier ou compléter un

bozdaereau d'sscoxpte.

1.7. Celeuler uc indice sixple

ou pondéré,

Les nombres appa~tisnnent & D’ [
ont au plus 2 chiffres,

10%, 15%, 20%, 25%, 33%%.

partir du prix HT
partir du prix IC
Teverssr au fisc.

e

4 partir de pourcantages Rirects,
indirects, de coefficients multi-
plicsteurs.

Ce coafficient est déterziné pac
le rapport de 2 cots ou prix.

La facture fournie est incompléte
et comporte plusieurs dbonifica-
tions en poids et en priz.

A partir du capital, du taux et
du temps,

Dans le oas d'une vérification,
le bordereau résl donné comporte
des erreurs & rectifier,

Les indices de Pasache st LaspeyTes
nhe sont pas exigés. i

Le formateur sollicite de ses asudi-
teurs, chaque fois qu'il ls juge
intéressant, le réflexe et l'utili-
sation de la technique mentile.

Il p'est pas question de faire des
séances de calcul mental a priori.
L'apprentissage des réflexes se fait
tou: au long de la formation.

o.-/
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T2M. T, 4 - EXECUTER (suite)

ETEE CAPARBLE IE

COXDITIONS

COMMENTAIRES

1.8, Caleuler, en utilisgnt un
indice simple ou pondéré:

- un prix,

- une quantité i une date
doznnés.,
1.8. Calculer, en intéréts com-
posés :

. la valeur aocquise,

. le taux,

. le temps de placement,
. 18 valeur actuellas.

1.10 Progressions arithmétiques
et géométriques.

. calouler un terme de
rang donnd,

. calouler la somse des
termes,

1.11 Calculer,.en annuités cons—
tantes : ,

. la valeur définitive
acquise par une suite
d'annuités constantes.

1'annuité constants,

. 1&a valeur actuelle
d'une suite d'annuités
de fin de période,

. le taux, :
. l¢ temps de¢ placement,

1.12 Calouler
. l'annuité,

s Un axortissement d'or-
dre quslconque

Permetiant ls raabouras~

ment d‘un emprunt indivis.|

1.13 Caleuler 1 - ;

« ltannuité thiozfqun.

. l'anortissement théo=
rigue d'crdre quelcon-
Que,

. les naombres d'odliiga-
tions vivantes et amor~
ties & une date donnée
permetiant le¢ remboure
sement ¢'un emprunt
par obligations,

2. EN STATISTIGUES 1
‘2.1, Calouler
« la moyenne arithmétigue
¢'une série statistique,

« Une fréqusnce ou un effec-
tif,

. un quartile,
. 1'doar: interguarsile

Connaissant 3 des 4 grandeurs (Io.

I, Pyoug,, Pooug ) oalculer
-] 0 1 1

la guatrieme,

Les calouls sont effectués, scit &
l'aide de la caleulatrice, soit a

l'aide de la table financiérs.

la maltrise du caloul logarithmi-

Que n'est pas exigée pour détermi-
Der un texps de placement.

Il stagit d'sappliquer les relatious
classigues.

Les relations 1@

o
isax 1+ - - 9
-
4 - !1#12
V° =ax 1

sont donndes,

Dans le cas de¢ ltannuité ou de
l'amortissexent constant.
La loi d'anortissement doit $tre

oonnue, les autres relations sont
£

« la lol d'amortissement doit Strs
connue, les autres relationms
sont donnédes.

. l'émission et le rembourseamsnt
sont su psir,

4 partir du diagramme en secteurs,
ou éd'une oourbdbs cuzulativs,

Les calouls relatifs aux :

= tsux proportionnels,

- taux équivalents,

« tsux actuariels

sont des objeotifs de formation.

Is formation prend ez compte les
situatiops faisant intervenir les
relations fondamentales ci-contre
ou d'asutres relations & étadblir a
partis dea progressions geométri-
ques.

.--/




M7, 4 - EXECUTER (sulte)

- 92 -

r ETRE CAPARLE DE

COKDITIONS

COMMENTAIRES

2.2, Représenter graphiguement

uns sasris statistique 1
PRI N PR S O st A

ve PAF.uR disgTamay, en bhypme,

. par un histogramme,

+ P& us diagTamme en Bed~-
teurs,
« par une courbs cumulative,

. Par un diagraxas polaire.

2.3, Déterziner graphiguement s

=~ les quartiles et l'éocart
interquartiles,

- le mods,

« la classe wmodale. ) ’

L
L

*4 partir d'une série statistique
“discrate classée.

L'histogramme est tracé & portir
d'une série continue dont les classes
sont d'inégales amplitudes

Le disgranme comporte su plus six
secteurs. La mesure des angles esxt

ocalculéde au degré pres.
Lo tracé es: effectué au degré pres.

Pour une série chronclogiqua.

la courbe cumunlstive est domnée.

Le disgracne en blitons est donné.

L'histogramme est donné.

Tete, Fmictle Wt rndrie gimn e i

@F DubLta .
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N,T. = SRAT

Le candidat doit $tre capable de TEAITER une situstion mathéasmtigue, c'est-d-dire t
programaer uns ohaine de calculs ou une méthode de travail qui oonduilrs, aprés sxécution, & la
réscoluticn de la situation.

itre son cheminement
Le candidat surs prouvé sa ocapacité & TRAITER s'il fait appars

par écrit, les étapes de ses calouls ou uns représentstion graphique parmettant d'obtenir la
réponss & une Question posée.

N,B. 1 Les situstions du secteur tertiaire permettent de :
o dévcloppe:. approfondir et évaluer les obdjectifs de TC.4.,

vtk e Wil viiE

« I{nire connsltre un vocabulaire spésifique.

TRAITER
ETRE CAPARLY IE COKDITIOES COMMEXTAIRES
- 1. N_CAL -
SIERS. :
T.1. Réalimer ; .
= un partege direciement Le partage porte sur 3 éléments, Dans Exemple :
proportionnsl. le cas du partage inversement propor- . .. ive
tionnel, les nombres simplifiés ont . repirtition des penéfices des societes
' T uD partage inversemsnt au plus 2 chiffres, . les primes
proporsicnnel, . . .
. les pénaliteés
1.2. Caloulerx, en intéréts sim- ° seenee
ples 1
= le taux de placement, Retrouver chacun des £léments a par~
= la durés de pl-c--‘nt. tir des 2 xzutres, et de l'intérdt.
=~ le capital placs, Toute méthode de résclution est
~ 1ls ocspital placé A paztir acceptée.
de la valeur acquise,
1.3. Beprésentasr graphiquenent, La formation, prend en compte des
en intérits simples : situations relatives & la détermina-
- 1 tion du temps au bout duquel dGeux
- ::PI::;u: scquise par un En fonetion du temps ou du taux, valeurs acquises sont éqales.
= la valeur actuelle d'un Ls gituation n'est pas présentée
effet, sous la forme d'un tableau,
1.4. Calculer, en intérdts sim-
Ples st en intérita compo-
sés 3
" = le pominal de l'effet On l‘.lilitt i l'équivalence d'au
équivalent. plus 3 effets.
= l'échéance de l'effet
équivalent,
1.5. Caleculer, en intérdts com-
posés :
= un tawx, . Les calcule portent sur des taux
- une durée de placement, o des durées qusloongues.
1.6. Etablir un tableau d'amor- On le limite & queigues lignes du
tissement, tableau (entre 3 et §).
= PAT annuités ocnstantes,
~ par amortissenents cons-
tants,
1.7. Calouler uns parité nette la méthode de résclution est laissée | On ingiste en formation sur ls
(change et commerce inter- au choix du candidat. séthode conjointe,
-national).
. UM% QUBXSLed ;
e o« LIRYL I0NETvaiT : )
ceef




7,87, 4 - TRAITER (suite)

54 -

ETRE CAPARLE DE

COXDITIONS

COMMEETAIRFES

2. IR STATISTIQUES 1
2.1. Calculer s
M. ded'brridiLer; to-
- R aGkteregiiizaa,
- des effectifs cumulés,

- des fréquences cumulées.

2.2. Fasser ¢'un mode dea Tepré-
sentation & un autre.

‘" & partlr d*un tablea: & troua,

N SR

. lagramme
tablean | BiFte- | op
ETARRS lecteurs

tebleau 7/////// out | out
oul

histo-
gramne

piagrame | out | ous ///////

pecteurs




Etant donné une situation résoluble per l'utilisation de 1°f

M7, 4 - CHROISIR

= Pourcentages directs ou indirects,

~ Proportionpalités directes ou invarses,
/

- Fonctions lindaires,

-'}on;tionnlnftlnol.

st e LEPI

-_r ERmeiionr. du 3

Tenler degTé & une ou deur inconnues,

- Equations du second degré & une inconnue,

- Représentations graphiques utilisées en statistiques.

Le candidat doit 3tre capable de CEC
3 la solution. Le candicdat aura prouve sa capacité

ce choix,

E.E, 1 Las situztions du sesteur ;-rtixito parmettent de 3

uc des modasles suivaants i

ISIE un modale convanable, dont le traitement conduira
& CHOISIR, si, par sa méthode de résolution, il justifie

- développer, approfondir et évalusr des objectifs de T.C.4.,

-~ faire connalitre un vocabulaire spécifique.

CEQISIR

ETEE CAPABLE DE

COXDITIOKRS

COMMENTAIRES

1. EN_CALLCULS COMMERCTAUY PT PINAN-

CIZRS
1+.%. BRésoudre 3

des situztions profession-

nelles correspondant i la

déterrination :

. d'un prix,

. d'un colt,

« d'un coefficient multipli-
cateur,

« des éléments d'un emprunt
ou d'un prét,

1.2. Déterxiner :

en intérdts simples, le
temps au bout duquel deux
c&pitaux ont acquis la
Béze valeus,

1.3. Calculer, en intérets
simples :

. 80it un taux de crédit

« 80it une mensualité
dans le cam d'une vente
& crédit,

1e4e Identifier

une progressicn arithméti-
que ot gécmétriqus,

1:5. Reconstituer ;

une ligne ¢'un tablesu
€'szortimsenent 4d'un em-
prunt indivis remboursable
PaT 3

« annuitds coastintes,

- aaortisssments constants,

1z situstion est présentée sous
forme de texte.

Taux st capitaux sont domnés,

Les données précisect :

- ie montant de 1'emprunt,

- le taux,

= la durés de l'emprunt.
Retrouver les {léments d'une

snnuité autrs que la premiare
ot ls derniare, :

Les situations se réfereront a des
exemples concrets

Plan c'épargne logement
Bons de caisse

Bons du Tresor

[19-79

Identifier signifie @

= Teconnaltre b partir de données
et & l'ajde d'une définition ou
d'une propriété caractéristique.

ess/
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1.6. Déterxiner sl un investis-
sement est rentable.

1.7. Reconstituer :

une ligne d'un tablesn
d'amortissenent d'un em-
prunt obligataire reambour-
sable par annuités sensi-
blement constantes.

2. E s«-‘_m'renxgm

2.17. Reprdsanter griphiquement
une sdéris statistique,

2.2. Déterniner graphiquement
un peramétre ds pomiziocn.

Le tsux de rentabdbilité est donnd.
Les éleéments du prix de resvieat
sont connus,

Le candidat doit calcuiex l'aanuiteé
minixale de rapport pour conslure,

Les données préciment :

« le noabre de titres émis,
= le nominal des titres,

- le coupon,

= la durée de l'emprunt,

La série présantée sous forms de
tablesn, est & asractire discres
ou continu (au plus 6 classes).
Le oandidat doit

= trouver une representation gra-
phique adaptée,

= construire cette raprésentation.
La série statistique est donnse sous

une forme quslcongque.
Le candidat doit :

« echoisgir une représsntation ¢rn-.
phique adaptée,

~ construire ostte représentatioen,

« faire apparzitre le paramatrs
demandé. .

In formation, on essajie face & uae
situation statistique et a des
problames soulevés par cezte gitus~
tion, d'interpréter les résultazs
obtenus. )







